

ПРАВО ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА НА ТАЙНУ ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ: ОТ СЛОЖИВШЕЙСЯ ПРАКТИКИ К ПРАВОВОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ¹

© 2016 г. Марина Николаевна Малеина²

В статье рассматриваются содержание и границы права главы государства на тайну частной жизни, исходя из российского законодательства и судебной практики. Сделаны предложения по изменению законодательства.

The article deals with the content and scope of the right of the head of state to privacy on the basis of Russian legislation and judicial practice. There are made proposals to amend the legislation.

Ключевые слова: глава государства, президент, частная жизнь, право на тайну частной жизни, медицинская тайна, банковская тайна, тайна телефонных переговоров, семейная тайна, тайна персональных данных.

Key words: the head of state, President, privacy, the right to privacy, medical secrecy, bank secrecy, telephone conversations secrecy, family secret, secrecy of personal data.

Правовой статус главы государства обычно рассматривается путем указания на порядок его избрания, круг полномочий в сферах законодательной, исполнительной и судебной власти и особенности привлечения к ответственности. Между тем глава государства остается носителем и определенных субъективных прав как гражданин.

Интерес общества к частной жизни главы государства обусловлен любопытством, беспокойством за судьбу страны, а иногда желанием использовать информацию для давления на лидера или для смены руководства страны.

По опросу Института общественного мнения Франции (IFOP), проводимому в январе 2014 г., 77% французов считают, что частная жизнь президента страны касается только его одного. Против этого выступили 23% респондентов, которые полагают, что “пост главы государства – открытая, общественная должность”.

Исследовательским центром рекрутингового портала Superjob.ru в июне 2013 г. был задан вопрос 1600 россиянам старше 18 лет: “Имеет ли, по

вашему мнению, президент государства право на развод?”. 71% опрошенных отметили, что президент, хотя и является публичной и крайне значимой для народа фигурой, все же живой человек, а значит, вправе устраивать свою личную жизнь так, как считает нужным. 20% респондентов категорически не согласны с тем, что президент страны может позволить себе такой шаг. По их мнению, глава государства должен быть безупречен во всем и служить примером для подражания, а разлад в семье – серьезное пятно на репутации; 9% опрошенных затруднились с ответом: “Как гражданин, на которого распространяются все права Конституции, президент имеет право на развод. Однако как лицо государства, гарант и в некотором роде пример, особенно в стране с сильными традиционными устоями, он не должен этого делать”.

В конституциях разных стран закреплено правило о неприкосновенности главы государства (ст. 91 Конституции РФ: “Президент Российской Федерации обладает неприкосновенностью”; § 13 Конституции Дании: “Король не несет ответственности за свои действия; его особы неприкосновенна”). Толкование понятия “неприкосновенность президента” не позволяет ставить знака равенства с институтом “неприкосновенность частной жизни”. Неприкосновенность главы государства проявляется прежде всего в том, что глава государства не может быть привлечен к уголовной или административной ответственности, его нельзя задержать, допросить, обыскать, подвергнуть личному досмотру, арестовать, применить меры физического или психического

¹ Статья подготовлена при информационной поддержке СПС “КонсультантПлюс”.

² Профессор Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ (E-mail: civil_law_msal@mail.ru).

Marina Maleina, professor of Moscow state law University named O.E. Kutafin (MSAL), Doctor of Law, Professor, honored lawyer of the Russian Federation (E-mail: civil_law_msal@mail.ru).

воздействия, т.е. назначение правила о неприкосновенности состоит в обеспечении свободного и ответственного осуществления Президентом РФ принадлежащих ему конституционных полномочий. Так, в обосновании отказа гражданину О. в принятии заявления о возложении на Президента РФ обязанности принять меры по обеспечению законного права на реализацию проекта “Русская изба” в Российской Федерации суд указал, что “институт неприкосновенности является отступлением от конституционного принципа равенства перед законом и судом, закреплен непосредственно в Конституции РФ и действует в отношении строго ограниченного круга лиц, в том числе Президента РФ, что обусловлено особым статусом и характером выполняемых функций в системе государственной власти Российской Федерации”³.

Личные неимущественные права граждан получают закрепление в законах, как правило, без отражения специфики личности их носителей. В Гражданском кодексе РФ охрана частной жизни гражданина также прямо не связана с занимаемой должностью, профессией, полом, национальностью, возрастом (ст. 152.2). Между тем из анализа действующих норм и судебной практики выявим границы права главы государства на тайну частной жизни.

В резолюции № 1165 (1998) Парламентской Ассамблеи Совета Европы о праве на неприкосновенность частной жизни от 26 июня 1998 г.⁴ публичные лица определены как лица, занимающие государственную должность и/или пользующиеся государственными ресурсами, и в более широком смысле – все лица, играющие определенную роль в общественной жизни, будь то политика, экономика, искусство, социальная сфера, спорт или любая другая область. В данной статье рассматривается особое публичное лицо – единоличный глава государства (президент в странах с республиканской формой правления и монарх (король) в странах с монархической формой правления).

К профессиональным тайнам, которые образуются и (или) охраняются с участием третьих лиц – профессионалов, можно отнести медицинскую, нотариальную, адвокатскую, банковскую тайны, а также тайну переписки, телефонных и иных переговоров с использованием телекоммуникационных средств.

³ См.: Апелляционное определение Московского городского суда по делу № 33-9636 от 26 марта 2014 г. // СПС “КонсультантПлюс. Судебная практика”.

⁴ См: постановление Европейского Суда по правам человека от 24 июня 2004 г. «Дело “Фон Ганновер (Принцесса Ганноверская) (Von Hannover)” против Германии» // <http://www.echr.coe.int>

К непрофессиональным тайнам нами относятся тайна документов личного характера, семейная тайна, тайна интимной жизни, привычек, образа жизни.

Медицинская тайна

Согласно ст. 13 Федерального закона “Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации”⁵ от 21 ноября 2011 г. каждый гражданин имеет право на соблюдение врачебной тайны.

В Конституции РФ предусмотрено, что Президент РФ прекращает исполнение полномочий досрочно в случае стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия (п. 2 ст. 92). Из этого следует, что подобные сведения о состоянии здоровья Президента РФ должны доводиться до населения. В постановлении Конституционного Суда РФ № 12-П от 11 июля 2000 г. поясняется, что речь идет о расстройстве “функций организма, носящих постоянный, необратимый характер”, которые влечут фактическую невозможность для Президента РФ принимать решения, вытекающие из его конституционных полномочий, либо иным образом осуществлять свои полномочия в соответствии с требованиями Конституции РФ⁶.

В юридической литературе предлагалось доведение до населения “сведений исключительно о тех болезнях, которые создают реальную угрозу здоровью главы государства, могут повлечь за собой стойкую неспособность осуществлять принадлежащие ему полномочия либо его смерть”⁷.

Полагаю, что этого недостаточно. Перенесение ранее запланированной и объявленной встречи главы государства или опоздание лидера государства на международную встречу вызывают распространение в обществе слухов, ложной или искаженной информации о возможных причинах.

Сложилась практика информирования населения о состоянии главы государства и в иных случаях. Так, в июле 2014 г. администрация президента Аргентины распространила сообщение о состоянии здоровья, в котором отмечается, что у К. Киршнер “уже более недели жестокий острый фаринголарингит”, который ей не позволял “нормально исполнять задачи по управлению страной”, но “сейчас она пошла на поправку”.

⁵ См.: Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

⁶ См.: Собрание законодательства РФ. 2000. № 29. Ст. 3118.

⁷ Мохов А.А., Боголюбская О.В., Ткач Е.П. Имеет ли глава государства право на медицинскую тайну? // Медицинское право. 2007. № 2 // СПС “КонсультантПлюс // Комментарии законодательства”.

Медики госпиталя, где в январе 2014 г. лежала королева Дании, сообщили об успешном проведении сложнейшей операции на позвоночнике и о последующем недельном реабилитационном периоде. Пресс-секретарь правительства Германии зимой 2014 г. сделал официальное заявление о частичном переломе левой задней части тазового кольца у канцлера Германии. В то же время было отмечено, что А. Меркель дееспособна и не ограничена в общении.

Представляется, что для стабильности политической и общественной жизни целесообразно сообщать населению о заболеваниях Президента РФ, если он даже временно по состоянию здоровья не может осуществлять свои функции.

По объему к сведениям, составляющим медицинскую тайну, относятся информация о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, а также иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении. Думается, что при невозможности временно по состоянию здоровья главе государства осуществлять свои функции раскрытию подлежат только сведения о диагнозе и временном характере заболевания; в случае предположения о стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие главе государства полномочия до населения должны быть доведены сведения о диагнозе и о принятии мер по определению степени утраты трудоспособности.

Предлагаем в п. 4 ст. 13 Федерального закона “Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации” внести подобное основание отступления от обязанности сохранения медицинской тайны без согласия гражданина.

Нотариальная тайна

В соответствии с ч. 2 ст. 5, ч. 2 ст. 16 Закона РФ “Основы законодательства Российской Федерации о нотариате” от 11 февраля 1993 г.⁸ нотариус обязан хранить в тайне сведения, которые стали ему известны в связи с осуществлением его профессиональной деятельности. Закон допускает освобождение судом нотариуса от обязанности сохранения тайны, только если против нотариуса возбуждено уголовное дело в связи с совершением нотариального действия.

У главы государства может возникнуть необходимость в нотариальном удостоверении сделок

⁸ См.: Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета РФ. 1993. № 10. Ст. 357.

частного характера (завещание, составление доверенности), в получении свидетельства о праве собственности на долю в общем имуществе супругов, в хранении документов у нотариуса по описи или без описи.

Полагаем, что специфика в осуществлении права на нотариальную тайну для главы государства появляется прежде всего с оформлением завещания, поскольку иногда возникает необходимость разграничения личного имущества главы государства и официальных подарков, полученных в процессе различных встреч и церемоний. Кроме того, поскольку глава государства – обычно человек состоятельный, после его смерти возможны притязания со стороны лиц, считающих себя незаконнорожденными детьми.

В качестве примера отношения к тайне завещания главы государства приведем сведения из средств массовой информации, согласно которым в Великобритании в 2002 г. было объявлено, что королева-мать, скончавшаяся в марте в возрасте 101 года, оставила все свое состояние королеве Елизавете Второй, но подробности завещания не опубликованы. В Южноафриканской Республике спустя два месяца после смерти было обнародовано завещание бывшего президента страны Н. Мандэлы (руководил в 1994–1999 гг.). При этом были оглашены наследники (среди которых члены семьи, сослуживцы, университеты, школы, фонд, партия) с указанием вида и оценки наследуемого имущества.

В связи с приведенными выше аргументами полагаем, что в законе (ст. 1123 ГК РФ, ст. 5 Закона РФ “Основы законодательства Российской Федерации о нотариате”) следовало бы установить частичное ограничение нотариальной тайны в области сведений о завещании главы государства после его смерти (в части лиц-наследников, указанных в завещании, и даты составления завещания) по запросу установленных государственных органов.

Адвокатская тайна

В силу п. 1 ст. 8 Федерального закона “Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации” от 31 мая 2002 г.⁹ адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю. Юридические консультации могут быть необходимы главе государства в разных сферах частной жизни (покупка дома, автомашины, устройство несовершеннолетнего ребенка

⁹ См.: Собрание законодательства РФ. 2002. № 23. Ст. 2102.

в колледж и пр.). Думается, что не может иметь места отступление от обязанности сохранения адвокатской тайны из-за специфики статуса доверителя – главы государства.

Банковская тайна

Согласно ст. 26 Закона РФ “О банках и банковской деятельности” от 2 декабря 1990 г.¹⁰ и ст. 857 ГК РФ кредитная организация гарантирует тайну об операциях, о счетах и вкладах своих клиентов, а также сведений о самих клиентах.

Существует ряд ограничений права на банковскую тайну. В соответствии с п. 1 ст. 3 Федерального закона “О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам” от 3 декабря 2012 г.¹¹ лицо, замещающее (занимающее) государственные должности Российской Федерации, в отношении которых федеральными конституционными законами или федеральными законами не установлен иной порядок осуществления контроля за расходами, обязано представлять сведения о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка.

В силу п. 4 Положения о представлении гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера № 558 от 18 мая 2009 г.¹² упомянутые сведения представляются Президентом РФ ежегодно не позднее 1 апреля года, следующего за отчетным финансовым годом, по утвержденным формам справок в Федеральную налоговую службу, которая направляет эти сведения в Управление Президента РФ по вопросам противодействия коррупции.

К источникам получения средств относятся и доходы по банковским вкладам. Сведения об этих

доходах входят в состав банковской тайны. Однако в целях борьбы с коррупцией сведения о доходах по банковским вкладам в установленном порядке раскрываются. Так, в Справке о доходах за отчётный период с 1 января по 31 декабря 2011 г. Президента РФ Д.А. Медведева об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, о вкладах в банках, ценных бумагах, об обязательствах имущественного характера (размещенной на официальном сайте [http://state.kremlin.ru/face/15003](http://state.kremlin.ru/)) имеются сведения о наличии нескольких счетов в банках России с указанием общей суммы в рублях.

Как видно, ограничение права на банковскую тайну для главы государства в настоящее время установлено в части – обнародование осуществляется самостоятельно и указывается только общая сумма имеющихся банковских вкладов. В целях контроля соответствия расходов и доходов такая мера представляется достаточной.

Тайна переписки, телефонных и иных переговоров с использованием телекоммуникационных средств

Конституция РФ провозглашает, что каждый имеет право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 23). Использование современных телекоммуникационных средств на основе договора об оказании услуг связи не снимает технической возможности нарушения конфиденциальности. Так, все ведущие средства массовой информации сообщили в 2014 г. о том, что Агентство национальной безопасности США (АНБ) прослушивало мобильный телефон канцлера Германии А. Меркель в течение нескольких лет. Очевидно, что при прослушивании телефонных переговоров главы государства происходит нарушение режимов и государственной тайны, и тайны частной жизни.

В Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г.¹³ предусмотрено, что вмешательство со стороны публичных властей в осуществление права на тайну корреспонденции допускается как исключение, если это необходимо в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья или нравственности или защиты прав и свобод других лиц (ст. 8).

¹⁰ См.: Собрание законодательства РФ. 1996. № 6. Ст. 492.

¹¹ См.: Собрание законодательства РФ. 2012. № 50 (Ч. 4). Ст. 6953.

¹² См.: Собрание законодательства РФ. 2009. № 21. Ст. 2543.

¹³ См.: Собрание законодательства РФ. 1998. № 20. Ст. 2143.

Думается, что исключения из обязанности сохранения тайны переписки, телефонных и иных переговоров с использованием телекоммуникационных средств из-за специфики статуса главы государства не допустимы. Деятельность самого главы государства является гарантом национальной безопасности, общественного порядка и экономического благосостояния.

Семейная тайна, тайна интимной жизни, привычек, образа жизни

В Конституции РФ закреплено право каждого на семейную тайну (ст. 23), провозглашено, что семья находится под защитой государства (ст. 38). Статья 150 ГК РФ относит семейную тайну к нематериальным благам, охраняемым гражданским законодательством.

По-моему, к информации о семейной тайне относятся любые сведения о частной жизни в семье ее членов, включая те или иные события и решения семьи, характер отношений между членами семьи, отношение члена семьи к происходящим событиям в семье.

Право на любую (помимо усыновления) семейную тайну принадлежит совместно тем членам семьи, интересы которых она затрагивает. Содержание права на семейную тайну состоит из правомочия члена семьи требовать неразглашения соответствующих сведений и правомочия распоряжаться этой информацией по своему усмотрению с согласия всех других членов семьи. Зачастую информация самостоятельно через средства массовой информации доводится до сведения общества. Например, после судебных разбирательств Президент Перу в 2002 г. признал 14-летнюю девочку своей дочерью. Князь Монако и его супруга объявили в мае 2014 г., что ожидают первого ребенка, который станет наследником престола.

Часть сведений о семейной, интимной жизни главы государства становится известной из материалов средств массовой информации, иных публикаций в результате целенаправленного сбора информации о публичных лицах. Так, французский журнал “Closer” в январе 2014 г. напечатал статью о том, что Президент Франции завел роман с замужней актрисой. Российские законы “Об оперативно-розыскной деятельности” и “О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации” разрешают определенным органам и лицам применение отдельных мероприятий, в результате которых могут быть собраны сведения о семейной, интимной жизни

лица, его привычках, образе жизни. Но, на наш взгляд, сфера применения этих законов не включает семейную жизнь главы государства.

Отдельные граждане могут стать обладателями сведений о семейной, интимной жизни главы государства, его привычках, образе жизни, не прибегая к помощи частных детективов. Речь идет о помощнике по домашнему хозяйству, личном шоферу, поваре, охраннике, секретаре, пресс-секретаре, няне, гувернантке по уходу за детьми и о других работниках, помогающих в организации быта, отдыха. Например, РИА “Новости” (со ссылкой на “The Mirror”) сообщает о том, что бывший пресс-секретарь королевы Елизаветы готовит к изданию книгу, в которой намерен раскрыть сенсационные секреты королевской семьи. Из Букингемского дворца поступило возражение на будущую публикацию.

Полагаем, что ограниченная часть сведений о семейной жизни может быть раскрыта независимо от желания главы государства (монарха) в странах с монархической формой правления – сведения (факты) о заключении им брака, рождении ребенка, разводе, поскольку данные события имеют значение для престолонаследия. Этот вывод подкрепляется положением резолюции № 1165 (1998) Парламентской Ассамблеи Совета Европы о праве на неприкосновенность частной жизни, согласно которой определенные факты, относящиеся к частной жизни публичных лиц, действительно могут представлять интерес для граждан, и, следовательно, получение информации о подобных фактах читателями, которые также являются и избирателями, может быть вполне законным.

Сведения, полученные в результате выполнения временной или постоянной работы у главы государства, членов его семьи, не должны подлежать разглашению, поскольку могут причинить существенный ущерб репутации до их опровержения и поскольку обнародование противоречит целям трудового соглашения (оказывать помощь, а не собирать материалы для мемуаров). В силу повторяющихся нарушений подобного рода целесообразно было бы дополнить ст. 137 УК РФ “Нарушение неприкосновенности частной жизни” квалифицированным составом преступления за деяния (сформулированные в диспозиции), совершенные лицом, которое получило сведения о семейной и интимной жизни в результате выполнения трудовой деятельности у главы государства или членов его семьи.

Тайна документов и переговоров личного характера

Документы личного характера представлены в виде писем, дневников, ежедневников, записных книжек, календарей с пометками, графических и иных записей, в том числе сделанные на мобильном телефоне, компьютере и сохраненные в отдельной папке (файле) или полученные в качестве телефонных sms-сообщений, аудиовизуальные документы (кино-, фото-, фоно- и видеодокументы), используемые в частных целях. О сроке действия режима тайны документов личного характера, находящихся в обладании создавшего их лица, закон умалчивает, что, на мой взгляд, означает бессрочный характер их действия.

Особый режим могут получить документы личного характера, переданные Центру исторического наследия Президента Российской Федерации при его создании самим Президентом РФ, прекратившим исполнение своих полномочий, или его наследниками. Такие документы входят в музейную коллекцию Центра как составную часть Музейного фонда Российской Федерации (п. 3 ст. 4 Федерального закона “О центрах исторического наследия президентов Российской Федерации, прекративших исполнение своих полномочий” от 13 мая 2008 г.¹⁴⁾). Порядок и условия доступа к музеинм предметам и музеинм коллекциям, включенными в состав фонда и находящимся в хранилище (депозитарии) музея, устанавливаются нормативными актами Министерства культуры РФ и доводятся до сведения граждан.

Тайна персональных данных

По правовым режимам российский закон выделяет: а) персональные данные, касающиеся расовой, национальной принадлежности, политических взглядов, религиозных или философских убеждений, состояния здоровья, интимной жизни; б) биометрические данные (сведения, которые характеризуют физиологические и биологические особенности человека, на основе которых можно установить его личность, например отпечатки пальцев, результаты анализа ДНК и др.); и в) иные персональные данные – другая информация, относящаяся к определенному или определяемому на основании такой информации физическому лицу, в том числе его фамилия, имя, отчество, год, месяц, дата и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессия, доходы, другая

¹⁴ См.: Собрание законодательства РФ. 2008. № 20. Ст. 2253.

информация (ст. 3,10,11 Федерального закона “О персональных данных” от 27 июля 2006 г.¹⁵⁾).

Федеральным законом “О выборах Президента Российской Федерации” от 10 января 2003 г.¹⁶ установлены требования к личности кандидата на должность Президента РФ (возраст, место проживания и пр.). Соответственно, в заявлении кандидата о его согласии баллотироваться в случае самовыдвижения или в протоколе решения съезда политической партии о выдвижении кандидата обязательно указываются дата и место рождения, адрес места жительства, основное место работы или службы, занимаемая должность (в случае отсутствия основного места работы или службы – род занятий), срок проживания на территории Российской Федерации, гражданство и др. Эти сведения являются общедоступными.

Поэтому применительно к личности главы государства остаются строго конфиденциальными биометрические данные, а часть иных персональных данных, упомянутые в Законе, в силу публичного характера деятельности главы государства являются открытыми.

Выводы

Резолюцией № 1165 (1998) Парламентской Ассамблеи Совета Европы о праве на неприватность частной жизни была отмечена необходимость найти способ установить баланс между использованием двух фундаментальных прав, которые оба гарантируются Европейской конвенцией о защите прав человека и основных свобод: право на защиту частной жизни и право на свободу выражения (п. 10).

Пунктом 5 ч. 1 ст. 49 Закона РФ “О средствах массовой информации” предусмотрен запрет на распространение в средствах массовой информации сведений о личной жизни граждан, если от них самих или от их законных представителей не было получено на то согласие, за исключением случаев, когда это необходимо для защиты общественных интересов. Пункт 2 ч. 1 ст. 50 названного Закона допускает распространение сообщений и материалов, подготовленных с использованием скрытой аудио- и видеозаписи, кино- и фотосъемки, если это необходимо для защиты общественных интересов и приняты меры против возможной идентификации посторонних лиц.

Норма п.1 ст. 152.2 ГК РФ охватывает уже все ситуации, а не только с участием средств массо-

¹⁵ См.: Собрание законодательства РФ. 2006. № 31 (Ч. 1). Ст. 3451.

¹⁶ См.: Собрание законодательства РФ. 2003. № 2. Ст. 171.

вой информации и, по сути, вводит разрешение сбора, хранения, распространения и использования информации о частной жизни гражданина в государственных, общественных или иных публичных интересах.

Таким образом, при столкновении субъективных прав (права на тайну частной жизни и права на информацию) необходимо выбирать компромиссное решение, подразумевающее ограничение обоих конкурентных прав¹⁷.

В постановлении Пленума Верховного Суда РФ № 16 «О практике применения судами Закона Российской Федерации “О средствах массовой информации”» от 15 июня 2010 г.¹⁸ к общественным интересам относится не любой интерес, проявляемый аудиторией, а, например, потребность общества в обнаружении и раскрытии угрозы демократическому правовому государству и гражданскому обществу, общественной безопасности, окружающей среде. Непосредственно сообщение о фактах (даже весьма спорных), способных оказать положительное влияние на обсуждение в обществе вопросов, касающихся, например, исполнения своих функций должностными лицами и общественными деятелями, предлагается рас-

сматривать как выполнение средствами массовой информации общественного долга в деле информирования граждан по вопросам, представляющим общественный интерес.

В силу публичного характера деятельности главы государства содержание и осуществление его права на тайну частной жизни имеет следующие особенности.

Адвокатская тайна, тайна переписки, телефонных и иных переговоров с использованием телекоммуникационных средств, тайна документов и переговоров личного характера, биометрические данные, а также семейная тайна, тайна интимной жизни, привычек, образа жизни главы государства (в стране с республиканской формой правления) должны оставаться в режиме абсолютной конфиденциальности.

Медицинская тайна, банковская тайна, а также сведения о заключении брака, рождении ребенка, разводе главы государства (в странах с монархической формой правления) должны иметь режим относительной конфиденциальности, т.е. названные в Законе сведения подлежат раскрытию в определённом объеме установленными органами (лицами).

Установленные Законом персональные данные главы государства должны находиться в режиме свободного доступа.

¹⁷ См.: Малеина М.Н. Содержание и осуществление личных неимущественных прав граждан: проблемы теории и законодательства // Гос. и право. 2000. № 2. С. 21.

¹⁸ См.: Бюллетень Верховного Суда РФ. 2010. № 8.